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Мета навчальної 

дисципліни: 

 

формування у здобувачів вищої освіти уявлення про сутність поняття 

«масова література», або «популярна література», орієнтована на 

«масове споживання» (littérature populaire, de masse, mineure, 

souslittérature, marginale) як значний феномен літературного процесу 

сьогодення, який традиційно протиставляється поняттю «елітарна 

література»; вміння аналізувати тематику та поетичний обрій масової 

літератури; розуміння нетотожності понять «масова свідомість» та 

«свідомість культурної людини». 

Завдання навчальної 

дисципліни: 

формування базової літературознавчої компетенції, що передбачає 

засвоєння таких понять, як основні тенденції розвитку і своєрідність 

літературного процесу, з одного боку, та сприйняття літературного 

твору реципієнтом; розуміння відношень між літературою та дійсністю, 

генезису і функцій літератури, змісту і форми в літературі, критеріїв 

художності. 
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Очікувані результати 

навчання: 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен  

знати: 

- у чому полягає сутність понять «словесність», «художність», 

«масовість» та «елітарність»; 

- характер зв’язків між літературою та дійсністю, з одного боку, та 

літературою та її реципієнтом, з іншого боку, на різних етапах 

розвитку культури; 

- загальні закономірності розвитку сучасної літератури, її жанровий 

склад, проблематику, напрями та течії в сучасній літературі 

вміти: 

– опрацьовувати та аналізувати вказані у списку джерела та 

додаткові з фахової літератури та електронних баз, критично 

аналізувати й інтерпретувати її, впорядковувати, 

класифікувати й систематизувати; 

– аналізувати запропоновані для читання художні тексти; 

– розкривати закономірності літературного процесу в 

національному вирішенні проблем буття; 

– виявляти та розуміти вторинність мови, яку використовує 

масова література (клішування прийомів). 

Зміст навчальної 

дисципліни: 

Змістовий модуль 1. Сучасна масова література: генезис, 

сучасний стан 

 

Тема 1. Феномен масового в літературі та культурі: основні 

аспекти проблеми. Актуальність для сучасної гуманітаристики 

вивчення сутності масової свідомості як різновиду суспільної 

свідомості та шляхів розрізнення масової та індивідуальної свідомості, 

вирішення питання про функціональну значимість психології мас та 

масової поведінки, характеристику механізмів функціонування масової 

свідомості (ідеалізація, витіснення, перенесення). Вирішення питання 

про масову культуру та її специфічні ознаки. Вплив досягнень у галузі 

психології, соціології, лінгвістики на розуміння сутності і характерних 

ознак масової літератури. Головні ознаки масової літератури, які 

провокують збереження інтересу до неї читачів: наявність шляхетного 

героя, заплутаність сюжету, наявність любовної інтриги, перенесення 

дії в екзотичні країни, потрапляння героїв у край небезпечні ситуації та 

щасливий фінал (перемога героїв). Принцип серійності, що забезпечує 

збереження зацікавлення читачів. Жанрові різновиди масової 

літератури: «жіночій» («рожевий») роман з домінуванням 

мелодраматизму та стереотипними персонажами; авантюрний роман, 

детективний роман, готичний роман, трилер, нуар. Поєднання цікавості 

з дидактикою, жанрова гібридність, використання «низової» мови 

поряд з вишуканістю, звернення до екзистенціальних проблем у простій 

(посильній) для будь якого читача формі  як ознаки творів масової 

літератури.  

Тема 2. Генезис масового читання, поступове формування його 

базового сюжетного фонду. Доба бароко як час формування витоків 

масової літератури. Збереження протягом усього XVIII століття 

ставлення до роману як до розважального жанру. Популярність жару 

крутійського роману про пригоди авантюриста пікаро, однолінійність 

та авантюрний характер сюжету роману про «лицаря випадку». Ален 

Рене Лесаж та його найпопулярніший і зразковий крутійський роман 

«Історія Жіля Блаза із Сантільяни».  Преромантичний готичний роман, 
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його популярність серед читачів; збереження парадигми готичного 

роману в сучасній європейській літературі; витоки французької 

«готики» у фольклорному казковому жанрі (Синя Борода), а також 

«кривавих» романічних новелах. «Закоханий диявол» Жака Казота: 

ознаки авантюрного та готичного жанрів. Лібертинаж як прояв 

політичного, релігійного вільнодумства у Франції, декларування 

свободи вдач у творах маркіза де Сада. Розвиток масової літератури у 

ХІХ ст.: романи Поля де Кока, Ежена Сю («Агасфер», «Паризькі 

таємниці»), підґрунтя їхньої популярності серед читачів. Гастон Леру та 

його романи (цикл про Рультабія – «Таємниця жовтої кімнати», 

«Парфуми дами у чорному» та інші, а також найпопулярніший до 

сьогодення роман «Привід Опери»). 

Тема 3. Жанровий склад сучасної масової літератури. 

Детективний або кримінальний роман. Романи «таємниць» 

«імпресіоніста у галузі детектива» Мішеля Бюссі: поєднання рис 

психологічної, любовної та детективної прози; наратологічні стратегії в 

романі «Під небезпечним сонцем», використання «ненадійного» 

оповідача; поєднання рис історичного та детективного романів в 

«Божевіллі Мазаріні» та історичного, біографічного, детективного 

планів в оповіданні «Чи пам’ятаєш ти Анаїт». Детективна складова 

роману Патріка Модіано «Нічна трава» та новел Еріка-Емманюеля 

Шмітта. Поєднання елементів готичної літератури, поліцейського 

детективу та хоррору в романі Фред Варгас «Заповідне місце». 

Антиутопія як жанр сучасної масової прози. Продовження та розвиток 

традицій Дж. Оруела Мішелем Вельбеком, роман «Елементарні 

частинки» як постмодерний твір, обумовленість проблематики роману 

тенденціями в сучасному суспільстві. Популярність біографічного та 

автобіографічного жанрів серед сучасних читачів, розквіт літератури 

non-fiction, поява нових жанрів – роман-есе, роман-щоденник. 

Літературна діяльність Фредерика Беґбедера, проблематика 

«Французького роману» та перегук із вступом до роману А. Мюссе 

«Сповідь сина століття». Популярність романів про кохання в сучасній 

французькій літературі, його мелодраматична складова. Роман Анни 

Гавальди «Я її любив. Я його любила», поєднання зовнішньої простоти 

з психологічною глибиною розкриття таємниць душі; кінематографічна 

доля роману.  

Тема 4. Обговорення питань масового сприйняття літератури на 

сторінках художніх творів. Сутність «художньої критики», яку 

пропонує П’єр Байяр, поєднання художнього та наукового планів у 

його книгах, теза про наявність особливого простору, у якому читач 

вступає в стосунки з героями книг («Справа собака Баскервілей»). 

Засвоєння ідей засновників руху «нового роману» про характер 

сприйняття масою художнього твору сучасними письменниками і 

постанова проблеми сосунків «твір – читач» сучасними авторами. 

Питання доцільності вимислу в літературному творі в романі Дельфін 

де Віган «На реальних подіях», полеміка з Роланом Бартом та відповідь 

на питання «на що очікує читач» та «у чому полягає призначення 

літератури», гра з такою особливістю масової літератури як оперування 

штампами в романі Віган. 

Тема 5. Проблематика сучасних творів масової літератури. 

Постанова екзистенціальних проблем в романі Сільві Жермен «Погляд 

медузи», самотність, незахищеність перед домашнім насильством Люсі, 
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героїні роману, міфопоетична складова твору (Фердинан – казковий 

людожер, Люсі – медуза Горгона), значення звертання письменниці до 

термінології з галузі живопису у відображенні життєвого шляху героїні 

(Дитинство: Перша пастель, Друга пастель, Третя пастель Пізнання: 

перша сангіна, друга сангіна..), система персонажів в романі з 

моноцентричною структурою. Тема самоусвідомлення і проблеми 

реальності та двійництва в творах сучасної масової літератури. Л. як 

внутрішній (або зовнішній) двійник героїні в романі Дельфін де Віган 

«На реальних подіях». Реальний та віртуальний світи в романі Ервеле 

Телльє «Аномалія». Проблема свідомого та позасвідомого в романі 

Амелі Нотомб «Зимова мандрівка», семантика назви роману, герой в 

реальному та віртуальному світах, мотив метемпсихозу, життя та 

смерті, повернення до космоцентризму давніх часів, проблема 

сакралізації (когось, чогось). Тілесна проблематика в сучасній масовій 

літературі: тілесний канон героя, його стосунки з власним тілом 

(моделювання з намаганням удосконалити, ігнорування, відчуження) в 

романі Франсуази Саган «Охоронець серця». Тема непідвладності 

кохання смерті в романі Марка Леві «Закоханий привід». 

 

Методинавчання: Лекція, розповідь, пояснення, бесіда, евристична бесіда, інструктаж 

Рекомендована 

література: 

Основна 

1. Абабіна Н.В. Література і сінергетика: навчальний посібник. Одеса: 

Фенікс, 2020. 152 с. 

2. Бежнар Г.П. Теорія масової культури: курс лекцій: навчальний 

посібник (електронне видання). Київ, 2020. URL: 

http://www.philosiphy.univ.kiev.ua 

3. Бовсунівська Т.В. Жанрові модифікації сучасного роману: 

монографія. Харків: Вид-во «Діса-плюс», 2015. 368 с. 

4. Гусев В.А. Масова література в сучасній соціокультурній ситуації. 

Держава та регіони. Серія: Гуманітрані науки. 2018. № 2 (53). С.4 

– 9. 

5. Жукова Н. Елітарна література в іменах: монографія. Київ: Ін-т 

культурології НАН України, 2016. 304 с. 

6. Масова література: проблема інтерпретації, змісту та форми: 

Матеріали міжнародної науково-практичної конференції. Миколаїв: 

МНУ імені В.О.Сухомлинського, 2015. 274 с.  

7. Мілованова В.В. Сучасна зарубіжна література (кінець ХХ – 

початок ХХІ століття): навчальний посібник.  Суми: Вид-во Сум. 

ДПУ імені А.С.Макаренка, 2013. 172 с. 

8. Сучасна масова література як феномен культури: навчальний 

посібнику /Уклад. А.В. Зепмлянська, Т.М. Шарова. Мелітополь: 

ФОП Однорог, 2021. 100 с. 

9. Фесенко В.І. Новітня французька література: навчальний посібник 

для студентів філологічних факультетів вищих навчальних закладів. 

Київ: Видцентр КНЛУ, 2015. 273 с. 

10. Філоненко С. Масова література в Україні: дискурс / гендер / жанр: 

монографія. Донецьк: ЛАНДОН-ХХІ, 2011. 432 с. 

Додаткова 

1. Бушанський В. Становлення масової культури: шлях до кітчу й 

андеграунду. Наукові записки ІПіЕНД імені І.Ф. Курбаса НАН 

України.Вип. 4(60). 2018. С.122 – 134.  

2. Дерев’янченко Н.В. Риси поетики масової літератури у творчості 
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М.Уельбека. URL: https://coreac.uk>pdf 

3. Домбровська М. Дефініції «масової літератури». Слово і час. 2005. 

№ 11. С. 54 – 65. 

4. Драч І.Д. Масова та елітарна література: межі функціонування 

термінів. Вісник Житомирського державного університету. 2011. 

Вип. 58. Філологічні науки. С.116 – 120. 

Філоненко С.О. 100 відтінків чорного: нуар як жанр і стиль у 

сучасній масовій літературі. Наукові записки Бердянського 

державного педагогічного університету. 2014. Вип.11. С.24 -31. 

Оцінювання: 

 

Поточний і періодичний контроль: усне опитування, контрольна 

тестова робота, оцінювання активності на семінарі. 

Підсумковий контроль:  залік 

Якщо за результатами поточного контролю здобувач вищої освіти 

набрав менше 60 балів, або якщо він набрав 60 і більше балів, проте 

хоче поліпшити свій підсумковий результат, він повинен виконати 

залікове завдання і з урахуванням його результатів одержати відповідну 

кількість залікових балів із дисципліни. 

ПОЛІТИКА КУРСУ 

(«правила гри»):  

Відвідування занять 

Регуляція пропусків 

 

 

 

 

Відвідування семінарських занять є обов’язковим. В окремих випадках 

навчання може відбуватись он-лайн з використанням дистанційних 

технологій. Відпрацювання пропущених занять має бути регулярним за 

домовленістю з викладачем у години консультацій. Порядок та умови 

навчання регламентуються «Положенням про організацію освітнього 

процесу в ОНУ іменіІ.І.Мечникова» (poloz-org-osvit-process_2022.pdf). 

 

 

 

Дедлайни та 

перескладання 

 

 

Слід дотримуватися запропонованих у розкладі термінів складання 

сесії; перескладання іспитів відбувається відповідно до «Положення 

про організацію і проведення контролю результатів навчання 

здобувачів вищої освіти ОНУ імені І.І. Мечникова 

(http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/documents/polozennya/p oloz-

org-kontrol_2022.pdf) 

 

Політика академічної 

доброчесності 

 

Регламентується «Положенням про запобігання та виявлення 

академічного плагіату у освітній та науково-дослідній роботі учасників 

освітнього процесу та науковців Одеського національного університету 

імені І.І. Мечникова» (polozhennyaantiplagiat-2021.pdf (onu.edu.ua) 

Використання 

електронних пристроїв 

на занятті 

Під час занять не дозволяється користуватися мобільними телефонами, 

які попередньо мають бути переведені у беззвучний режим. Електронні 

пристрої використовуються лише за умов наявності відповідної вимоги 

в навчальномузавданні. 

 

Комунікація 

Всі робочі оголошення або надсилаються через старосту академгрупи 

на електронну пошту або Viber. Студенти мають регулярно перевіряти 

повідомлення і вчасно на них реагувати. 

 

https://core/

